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摘要 随着信息技术和数字化图书馆的迅速发展，作为大学图书馆馆藏特色的学位论文的电子化工作，受到了越来越多的重视。学位论文本身的特点和重要性，以及电子化后在检索、共享和利用上的巨大便利，使得学位论文电子化的研究和应用方兴未艾。针对目前学位论文电子化发展的现状，本文分析了学位论文电子化的意义和面临的一些问题。
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Abstract With the rapid development of information technology and digital library, electronic thesis and dissertation, which are featured university library collections, attract more and more interests. The importance of thesis and dissertation, and the advantages of retrieving and sharing after digitized cause the booming research of electronic thesis and dissertation. This article analyzes the significance of electronic thesis and dissertation and some faced problems.
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1 引言
　
近来，随着图书馆数字化的迅速发展和Internet应用的日益普及和深入，网上资源成为获取信息越来越重要的途径。传统的信息提供者，如图书馆，必然要逐步实现数字化、无纸化的电子网络信息服务。学位论文是高等院校、科研机构的本科生和硕士、博士研究生申请各级学位所撰写的研究成果，对于相关专业的研究开发有重要的参考价值。尤其是硕士、博士学位论文是研究生在专家、学者的指导下，对相关文献进行广泛、深入的研究后得到的成果，具有较高的学术研究价值和实用价值，是很重要的原始研究记录。但同时学位论文又是一种灰色文献，难以获取和利用。现在国内外许多高校和科研机构都在积极研究和开发学位论文的电子化，这将是数字化图书馆的一个重要组成部分。
据统计，目前全世界硕士、博士学位论文达数十万篇，我国每年的硕士、博士学位论文也有数万篇。如何在网络环境下迅速地检索到所需要的学位论文，如何在浩如烟海的网络信息空间中高效地做到学位论文信息的共享和交换，是学位论文电子化发展所要考虑的重要问题。

　
2 国内外学位论文电子化的现状
　
目前，国内外许多高校和研究机构都在积极开发实现学位论文的电子化，也有了不少已可用于检索的实用系统。根据电子化学位论文存在的形式，大致可以分为三种情况：以高校为依托的学位论文研究组织开发的电子化学位论文、分散在一些高校和研究所的电子化学位论文、商业化的电子化学位论文。
　
2.1 以高校为依托的学位论文研究组织开发的电子化学位论文
　
高校是学位论文的主要来源，高校本身也是学位论文的主要利用者。在对学位论文多年的使用和共享过程中，一些高校和研究机构为统一学位论文的数据格式、交换方式和提高学位论文的利用效率，而成立了研究和开发学位论文的组织。这些组织所制定的关于学位论文的数据格式、著录方式等标准被其成员共同采用，成员之间的数据交换和共享就有了统一的基础，大大方便了学位论文的利用和检索。
（1）目前国内研究和开发化学位论文的组织，比较有影响的是由清华大学负责组织、协调，由进入“211工程”的61所高校合作建设的“高校学位论文”数据库项目组。该项目始于1995年，得到国家教育部CALIS支持并资助。数据库的建设采用统一规范、分散加工、集中建库的运作模式，由各个参建高校著录自己的学位论文记录，然后提交给清华大学，建立统一的数据库。目前各成员高校已提交了数万条记录，可以检索到学位论文的摘要级别，地址是：

http://stars.lib.tsinghua.edu.cn:8080/chinese/local/dris/index.html
项目组定期召开成员高校会议，探讨学位论文电子化发展和开发应用中的问题，平时成员高校之间也互相交流，这在很大程度上推动了国内高校学位论文电子化的发展。
（2）在国外，电子化学位论文研究比较早，也比较有成果的是美国的ETD（Electronic Thesis and Dissertation）项目[1]。从1991年开始，该项目就开始电子化学位论文的研究。目前有125个成员，分别来自美洲、欧洲、亚洲、非洲，包括110所大学和15个研究所。该项目中心设在Virginia Polytechnic Institute and State University，该校已经完成了学位论文电子化的网上提交、整理入库、检索和获取全文的整个过程[2]，在下面的地址可以了解到详细的情况：http://etd.vt.edu/
上海交通大学是目前中国大陆唯一一所参加该项目的大学，从1999年开始与ETD项目组开展关于研究和实现学位论文电子化的交流，为自己的学位论文电子化建设提供了许多有益的帮助。随着Internet更深入、广泛的应用和信息技术的发展，学位论文的共享和交换已不仅仅限于某所高校、某个国家，国际上的交流势在必行，与国外同行的探讨研究，必将推动学位论文电子化应用的各个标准的统一，这在学位论文的共享和交换是至关重要的。
　
2.2 分散在一些高校和研究所的电子化学位论文
　
没有参加学位论文研究组织的高校和研究所，也有不少开发了自己的电子化学位论文。这些学位论文采用的数据规范各不相同，通常是为本单位服务的，在数据共享和交换上就比较困难，一般要通过程序的转换来实现。
参加学位论文研究组织的高校和研究所也可以利用提交的数据制作自己的电子化学位论文。比如由于61所高校合作建设的“高校学位论文”数据库中目前只能检索到摘要级别，不提供全文，而一些成员高校在收藏印刷本学位论文的同时也收藏了电子版的学位论文，这些高校就有条件可以建立学位论文的全文数据库。另外从成员高校提交学位论文数据到入库并能够在网上被检索到还有一段时间上的滞后，这样一些成员高校就根据实际情况开发了自己的电子化学位论文数据库，如上海交通大学的学位论文数据库：

http://thesis.lib.sjtu.edu.cn/
2.3 商业化的电子化学位论文
　
由于学位论文的重要性，一些商业公司也建立学位论文数据库，或制作学位论文数据库光盘，为用户提供检索，如万方数据公司的中国学位论文数据库和ProQuest的PQDD等。商业数据库一般收录比较全，但价格昂贵，一些高校和研究机构购买这些数据库，为研究和学习提供重要的参考。
　
3 学位论文电子化的意义
　
（1）有利于学位论文的共享和利用。学位论文是一种灰色文献，一般是不公开发表的，其收藏单位又比较分散，导致学位论文的利用有很大的局限性。学位论文电子化后，可以很方便地在网络上检索和共享，甚至在线提供学位论文的全文，这将大大促进学位论文的共享和利用。
（2）可以保存和提供专业研究的连续性、历史性过程。很多课题的研究，是许多导师和连续几届的研究生多年钻研的成果，有着一个循序渐进的科研过程。学位论文电子化不仅可以以最快的速度提供学位论文的共享和利用，而且能够完整地再现课题研究的历史过程，为以后的研究提供很好的参考，确保科研的连续性和循序渐进性。在了解前人研究成果的同时也可以有效地避免重复劳动，少走弯路[3]。

（3）学位论文电子化的整个过程，需要学生、图书馆、学校的密切地配合才能完成。学生在将自己的学位论文按一定的要求电子化的同时，也了解了电子文档的制作以及数字图书馆的概念，在以后的工作和学习中必将更加有效地利用电子化学位论文和图书馆资源。同时电子化学位论文又是数字图书馆的重要组成部分，是图书馆向数字化方向发展过程中重要的一个环节，可以为其他图书馆资源的电子化提供很好的参考。学校也可以从中了解和重视图书馆资源的数字化，以及数字化的馆藏资源对有效发挥图书馆作为高校信息中心的重要性，为图书馆向数字化方向发展提供更大的支持。

（4）学位论文是高校图书馆的馆藏特色，而高校图书馆主要是为教学和科研服务，服务对象也主要是学校的师生以及科研机构的研究人员，学位论文电子化后可以更好地体现高校图书馆的馆藏特色和服务特色。

　
4 学位论文电子化面临的问题
　
在当前迅速发展的网络环境中，电子化的学位论文应采用什么数据格式和规范，如何适应新的应用需求，满足信息的有效共享和利用，还是一个研究尚不深入的领域。现在随着图书馆数字化发展的日益深入，学位论文电子化的研究和应用也越来越受到重视，越来越多的专家学者加入到学位论文电子化的工作中来。随着研究的深入，出现了一些值得探讨的问题，这些问题如果能够解决得比较好，比较快，就一定可以大大促进学位论文电子化的发展，加快图书馆数字化的进程。
　
4.1 电子化学位论文的元数据格式和规范
　
网络信息资源的存储、获取、使用和传输与传统信息资源有很大不同，传统的信息资源元数据规范，如MARC（机读目录格式）、AACR（英美编目条例）等，是目前被绝大部分的书目记录所采用的格式，在数据检索的查准率和数据描述的丰富性上还没有其他的元数据格式可以超过它们。但是MARC和AACR也有其局限性：需要在专门的软件系统中使用，不太适合Internet的环境；编制记录要经专业训练，花费较长的时间；不易处理动态的多媒体信息；程序修订复杂、缓慢。由于以上这些局限性，在网络环境中这些传统的数据描述格式已跟不上形势发展的需求。
目前已经出现了许多元数据研究项目，其中在图书馆界和情报界影响最大、应用最为广泛的就是DC（Dublin Core）Metadata Element Set，既都柏林核心元数据集。从1995年产生，经6年多的研究和探讨，DC已被翻译成多种文字，用户遍及世界各地。许多国家已经将DC纳入国家标准中描述电子信息的一个部分，其影响正在不断扩大。电子化的学位论文因其特点，非常适合采用以DC为基础的元数据来描述，具有很好的应用前景。电子化学位论文采用元数据的优点是：

（1）数据结构简单，可读性强。DC只有15个基本著录项，而且可以重复使用或有选择地使用。通过使用修饰词，可以方便地扩展和描述电子资源信息。相对于MARC数据格式，DC的数据结构大大简化了，而且兼容性和不依赖于软硬件平台的独立性都很强。

（2）著录方便，生成记录简单快速。使用者无需经过专业的培训就可以为自己的资源创建元数据，著录格式很容易掌握和理解。比如可以让学生在网上提交电子版本学位论文的同时，填写一张简单的著录表格，经程序检查、处理后直接生成学位论文的元数据。这样就可以让学生自己完成学位论文的数据著录，既大大减少了图书馆数据著录人员的工作，也使学位论文的数据可以在第一时间转入数据库并提供网上检索，数据滞后的时间将从几个月缩短为几天，甚至当天录入当天即可在网上检索到。而目前采用传统的著录方式，必须使用专用的编目软件，著录人员要经过一段时间的严格培训，并且编目方法也要复杂得多，学位论文的数据无法在短时间内录入、转换入库，网上检索就更滞后了。

（3）DC是为电子资源量身定制的。DC本身就是随着信息技术的发展和Internet应用的日益普及和深入应运而生，其可选择性、可修饰性、可重复性和可扩展性的特点可以有效揭示电子资源的特征，为网络电子资源的分类、组织和索引提供更好的途径。DC描述的重点是电子资源的内容、内部结构及应用和管理，而不象传统的著录方法有很多外形特征的描述。使用DC，能很好地反映电子化学位论文的内容和特征。

（4）更适合在Internet上使用。电子化学位论文最终是应该在Internet上检索和浏览的。现在网上的搜索引擎，如Yahoo、Sohu、Sina等的工作方式，主要是通过自动搜索软件到站点抓取网页，将网页内容索引后建立数据库提供检索。网页使用的HTML语言有一个META标签可以定义网页的属性，一般常用来定义网页的主题词和摘要，这样搜索引擎可以直接将网页的主题词和摘要收录进数据库。否则就只能对整个网页的内容进行索引，这必然使查准率受到影响，检索效率低下。

目前DC元数据使用得较多的一个方法是嵌入到信息资源中，其中一个最主要的应用领域是基于HTML的应用。根据“DC元数据在HTML中的编码规则”（即RFC2731），DC元数据在HTML中的应用主要与两个HTML标签有关，一个是上面提到的META标签，另一个是LINK标签。通过使用这两个标签，DC元数据就方便地嵌入到HTML文件中。这样搜索引擎可以有效地抓取和索引网页文件中的DC元数据。此外，考虑到HTML本身的结构性不强，扩展能力和描述能力较差，DC以后的发展应该是与XML相关，基于RDF的形式。XML在结构化、扩展性、内容描述等方面都要大大优于HTML，是Internet发展的一个重要方向。DC元数据可以很好地嵌入到基于XML的RDF框架中，适应将来技术发展的需要，也为不同元数据体系之间提供更好的互操作性。

目前国内学位论文使用的数据格式，比较统一的是由进入“211工程”的61所高校合作建设的“高校学位论文”数据库项目所采用的数据规范，其数据格式被参加的学校所共同采用。该数据格式定义完整、详细，遵循国家标准GB/T 2901-92（书目信息交换用磁带格式），并使用标准推荐执行的“中国公共交换格式（CCFC）”著录。但该格式存在传统数据格式的局限性，不能很好地适应网络环境下的应用要求。

美国的ETD项目组在最近的会议上则提出了ETD互用性元数据标准（ETD-ms: an Interoperability Metadata Standard for Electronic Theses and Dissertations，Version 1.00），该标准定义了用于描述电子化学位论文的元数据标准。该标准是将元数据应用于电子化学位论文的一个很好的尝试，但由于只考虑到美国的情况，一些在国内交换和使用中的重要字段并未收入，实际应用尚不成熟。制定电子化学位论文的元数据标准，还需要更多国内外专家学者的研究和参与。

　
4.2 电子化学位论文的版权问题
　
学位论文是本科生和研究生申请各级学位所撰写的研究成果，具有重要的学术和科研价值。电子化的学位论文不仅应该能够在网络环境下被有效地检索，还应该能够被有效地利用，这当然就包括能够获取学位论文的文摘和全文。但学位论文不是公开发表的，有着一定的保密期限，而且存在着版权的问题，提供全文必须考虑到这一点。国内目前尚无明确的规定，所以一般网上还不能直接获取学位论文的全文。国外提供全文则是基于作者授权的基础上，如ETD项目要求学位论文全文的提供者必须作出相应的版权使用声明，授权学校可以使用和提供学位论文全文给需要者。网络上电子资源的版权问题也是近来讨论的热点之一，如何维护版权以及合法地提供电子化学位论文的全文是一个岂待解决的问题。
　
4.3学位论文的电子全文格式
　
电子化学位论文的全文使用什么格式最合适，目前还没有统一的标准。目前常用的格式，主要是PDF、WORD、HTML，此外还有一些特殊的格式，比如数学系的研究生经常喜欢使用的TEX和LATEX。下面简单分析这几种格式的特点：
（1）PDF格式：这是Adobe公司开发的电子文档格式，是Internet上使用的主要格式之一。具有很多优点：可以像HTML一样包含超链接、表单等带有交互性的内容；支持多种级别的安全性，如可阅读不可打印、可阅读打印但不可修改等，这对于保护电子资源的版权非常重要；方便易用的类似于Windows目录树的书签；支持多种压缩编码方式等[4]。目前许多电子出版物都使用PDF作为标准格式，对于大多数学位论文而言，采用PDF文档格式是非常合适的。

（2）WORD格式：Microsoft的WORD应该是目前使用最多的文档格式，方便易用，功能强大，但相对于PDF，WORD在安全级别的设置、压缩功能、交互功能上有所欠缺，有许多不兼容的版本（如英文版WORD就无法正确打开中文版WORD编辑的文档），而且容易感染宏病毒，要作为在网络上发布的电子文档格式并不合适。

（3）HTML格式：这是Internet上使用的主要格式，主页都是采用HTML格式编码的。可以方便地通过浏览器显示，但很难保留复杂的数学公式和排版格式，也不具有PDF格式的许多功能，不适合作为学位论文全文的格式。

（4）一些特殊的格式，比如TEX和LATEX，是数学系的研究生经常使用的，具有方便强大的在文档中加入大量数学公式和复杂表格的功能。如果转换成其他文件格式，就可能无法正确完整地保留所有的内容。对于这些特殊的学位论文格式应该如何处理也是值得进一步探讨的。

　
　

　

5. 小结
　
随着信息技术和数字化图书馆的迅速发展，作为大学图书馆馆藏特色的学位论文的电子化工作，受到了越来越多的重视。学位论文本身的特点和重要性，以及电子化后在检索、共享和利用上的巨大便利，使得学位论文电子化的研究和应用方兴未艾。针对目前学位论文电子化发展的现状，本文分析了学位论文电子化的意义和面临的一些问题，希望能够促进学位论文电子化的研究和开发，更有效地利用学位论文这一宝贵的信息财富，进而推动图书馆数字化的发展。
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