上海高校网络图书馆的探索和实践 
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摘要   回顾了上海高校系统在文献信息资源共享方面的探索和实践，介绍了高校网络图书馆的建设情况。 
关键词  上海高校  网络图书馆  资源共享 
  
  
由上海交通大学、复旦大学、华东理工大学、华东师范大学等高校和社会力量共同参与建设的“上海教科网高校网络图书馆”于2000年12月25日正式上网开馆。这标志着上海教育信息化已向资源共享、深度利用的高水平、实用性方向发展。 
  
1项目的确立和功能目标 
  
“上海高校网络图书馆” 建设项目是“上海教育信息资源数据港”建设的重要组成部分，具有三大功能：馆际互借、文献资源传递和信息资源导航。计划2001年建成各高校图书馆数据库共享平台；2002年，建成网络数字图书馆管理系统，实现馆际互借；2003年，全面建成高校网络图书馆应用系统。 
    早在1999年初，上海市教委、上海高校图工委根据上海市教科网信息资源建设的规划和高校图书馆的现状及发展前景，提出建设“上海高校虚拟图书馆”（后改名为“上海高校网络图书馆”）项目。其中一个子项目为“上海高校图书馆IC卡通用借书证系统”。该系统实际运行的主要目标，就是要使实现全市高校师生在本市高校范围内的跨校馆际互借的理想变为现实。 
IC卡通用借书证系统的功能目标为： 
（1）            使用一张全市高校统一的IC卡取代各院校分别发放的传统借书证。持卡者可以在任何一家高校图书馆借阅图书和其他文献资料。 
（2）            利用已建成的全市高校文献资料信息库提供联网检索功能，实现上海市高校虚拟网上图书馆。该库的信息定期更新。 
（3）            通过管理中心实现各高校图书馆之间相关数据的采集和分发。 
（4）            建成全市统一的高校师生IC卡发卡中心，管理读者信息，IC卡制作与发行和管理工作。 
（5）            通过银行网络及IC卡的金融功能以及结算中心的统一管理，实现因图书流通所产生的费用交纳、结转等功能。 
  
  
2 应用系统的开发 
  
1999年年末“上海市高校图书馆IC卡通用借书证系统”项目进入“软件”研制阶段，市教委信息中心委托复旦大学计算机科学系开发“上海市高校网络图书馆系统”。 
由于当时全市高校图书馆正在使用的文献资料借阅管理系统共有13种，且各系统之间有很大的差别，例（1）各系统的软硬件平台差异很大。就操作系统而言，包括DOS、WindowsNT和Unix等。（2）各系统的应用平台和数据库系统的结构差异很大，且有些是封闭的系统，不能实现数据共享和功能改进。数据库系统有自定义的、也有简单的FoxPro和商业级的Sybase。由于自定义的数据库系统不支持 ODBC和 SQL查询，使数据共享无法实现。此外，如Horizon系统、金盘图书馆管理系统和息阳图书馆管理系统分别由国内外厂商提供且无编程接口或二次开发功能，各高校图书馆对这些系统均不具备自主扩展功能的能力。（3） 各系统中信息记录格式、信息内容迥异，各馆的流通信息都是自定义的，以满足自身管理需要为主，书目信息虽支持Marc规范，但所用的字段却相差很多。 
以上情况给系统集成带来很大的困难。但各应用系统一般都有WEB方式的接口，且WEB上的信息是公开的，利用WEB技术，以搜索引擎为工具，将其具体的服务抽取出来，获得相关的表单和数据，在不影响原系统运行的基础上实现系统集成。从而提供一种全新的系统集成方式，把有关的高校图书馆有机地联为一体。 
根据承担“软件”研制单位的技术方案，整个系统除各馆的借阅端外，还设立三个中心，即结算中心、IC卡管理中心、图书信息管理中心。 
  
上海教科网高校网络图书馆系统拓扑结构图： 
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3 管理中心的成立、网站的建设和网页的设计 
  
为加快项目的建设发展，在应用软件开发的同时，上海市教委发文成立了“上海教科网高校网络图书馆管理中心”。管理中心设在上海交大，业务隶属上海市教委信息中心和-上海市高校图工委领导，由上海交大图书馆参与共建。“管理中心”主要承担基于上海教科网高校网络图书馆的平台建设、系统维护（技术上采用分布/集中式管理，在管理中心集中存储各高校书目简略信息，但不管理各校校内发生的图书流通信息，书目详细信息和流通信息将分布存放在各个高校端）及校园图书卡的推行管理等任务，并积极探索网络图书馆的市场化运行、管理新模式。 
网站的建设由上海交通大学和华东理工大学图书馆负责，并由华东理工大学图书馆承担网页的设计。 
目前，“上海高校网络图书馆” （域名地址：http://www.lib.sh.edu.cn . IP地址http://202.120.13.200）网站设有图书馆介绍、图书馆动态、书目查询、IC卡系统、期刊查询、文献传递、资源导航、特色数据库和期刊全文数据库等栏目。 
通过图书馆介绍栏目可了解上海各高校图书馆的概况，并连接到各高校馆。动态栏目则不定时地播发有关信息。 
书目数据库拥有反映上海交大、复旦、华东师大和华东理工四所高校图书馆所收藏的各类文献、信息资料的60多万条中文书目数据。在网上提供书库可视化浏览等检索系统的检索；期刊查询方面建有一个高校图书馆原版期刊数据库、上海高校重点学科核心期刊数据库和12000种外国期刊网站资源导航系统。 
网站的建成和使用，改变了高校图书馆传统信息加工和信息传播的手段，为上海高校图书馆文献信息联合采购，联合编目、数据格式规范化和文献传递数字化等奠定了基础。 
  
4  兴业校园卡在上海高校网络图书馆的应用 
  
    该网络图书馆的建设得到了福建兴业银行上海分行的支持，由上海市教委信息中心和福建兴业银行上海分行联名发行的“兴业校园卡”将作为网络成员馆的借书证。兴业校园卡是集智能芯片和磁条于一体的多用途复合卡。兴业校园卡以上海高校师生为发放对象。该卡兼具银行卡功能和校园管理功能。持卡人可通过网络图书馆的网页查寻各校的书目信息，也可到上海各高校图书馆跨校借阅各类书刊资料。 
持卡者还可享有福建兴业银行提供的存取、结算、消费、银行转帐、质押贷款等银行服务以及校园小额消费。持卡者可在上海高校网络图书馆各成员馆内的服务点存入少于五百元的现金，用于高校 
该卡首先在交大、复旦、华东师大、华东理工、上海大学、上海二医大6所大学发行，并将逐步扩展至全市各高校，使上海高校的任何一名师生均可成为网络图书馆的借书人、实现跨校借阅。 
  
作者单位：上海高校图工委 (上海交通大学图书馆内)，上海，200030 
该文刊登在《大学图书馆学报》2001。（3） 
　

