德国图书馆迈向数字化道路的计划
                        朱应华（上海交通大学闵行校区图书馆）

　
    德国图书馆目前正在寻找一条数字化道路。数字图书馆的概念是一个比较完整的概念，数字图书馆的概念通常是所有的情报信息和文本完全是以电子化形式存在，使用者可以迅速地从其PC机中获取所需一切资料。对数字图书馆进行详细分析，至少有三种不同的情况（功能）。
1. 进入系统：这涉及到联机目录、联机检索和检索名录、地址等，这些在与图书馆的Internet网连接。
2. 电子文献服务：数字图书馆不仅被视为“真正的数字化文献”，而且还是印刷媒介的基础，可按照要求快速地进行数字化储存，可通过网络提供给读者。

3. 数字化文献：数字图书馆原文中心应具有以电子形式存储的文献。读者可直接获取。

一 进入电子化专业信息系统

    使用W.W.W 对改变专业信息有着深远的意义，同时将出现全新的专业信息形式，一流的专业书目数据库和检索数据库，直到现在还需依靠Hosts—联机目录和CD—ROM光盘。在Internet上建立一个特有的文本档案和电子期刊目录，再与其他分散的电子化信息源相连接，其作用是读者可在电子化信息范围内索取丰富的资料。如：通过图书馆的联机目录索取资料。在此，建立一个能进入Internet网的图书馆进入系统是非常必要的，读者可通过进入系统在Internet网上图书馆找到所需信息资料。
    为读者能在Internet网上收集重要的专业信息资料，德国图书馆的三项计划，目前已产生了不同的草案，下萨克森州图书馆和格廷根大学图书馆的SSG—专业信息（SSG-FI）计划、奥尔登堡图书馆的Gerhard—信息计划、比勒费尔德大学图书馆的IBIS计划。
    格廷根大学图书馆的SSG—专业信息计划（特别收集一专业信息计划，特别收集的领域：数学、地理学、历史、政治、语言和文学等），是在WWW—Server基础上研制的。这是一项对专业信息的开发计划。能向读者保证，使用该系统读者能获得重要的专业信息资料。该计划是在德国特别收集领域草案和汉堡大学图书馆Webis—计划的背景下产生的。其他的特别收集领域专业信息系统同样要按照这种模式来制造，这样能复益整个科学频谱。
    一个类似的计划IBIS-计划其负责人有义务与比勒费尔德大学图书馆和多特蒙德大学图书馆进行合作。在BRS/Dataware-数据库系统基础上发展一种新系统，该系统用于对Internet资源的编目和读者对WWW—Interface（联机的方法）选择和调查研究。计划将该系统装备北莱茵—威斯特法伦高校图书馆。
    德国的另一种Gerhard计划，正在研究一种自动机设备，该设备是借助于语言方法自动地收集信息资源并进行UDC分类（国际+进位分类）。读者可根据UDC在数据库内系流化地检索主题字及类目。

二 提供电子文献服务

    读者在数字化进入系统检索信息资料，首先碰到的是在图书馆储存的印刷型文献。为能将这些印刷型文献立即以数字化形式来使用，需要一种相应的电子文献提供系统一个图书馆互联网诞生了，该网有七个联邦州所组成。即：下萨克森、不来梅、汉堡、石勒苏益格—荷尔斯泰因、梅克伦堡、图林根和萨克森。其中心与下萨克森国家图书馆和格廷根大学图书馆联网。所有互联网成员馆都获得WWW，至少有二个很大的数据库和联合目录。在这些数据库和联合目录中都能反映图书馆互联网成员馆中各馆的所有专题论著。其刊论文数据库、该库有`14000篇期刊论文（自1993年以来出版的论文）读者可以在联机目录上订购其所需的专题论著和论文，而且可以以电子形式提供。为此图书馆研究小组进行ARIEL软件研究，ARIEL软件工作研究小组将开发一种能直接和自动连接的Pica—这程借阅订购系统。能与象这样的电子文献提供系统相比较的在德国还有北莱茵—威斯特法伦州，如：比勒费尔德尔大学图书馆和多特蒙德大学图书馆研制的JASON—NRW系统、该系统能使读者可通过计算机来实现订购。
    使用MEDEA软件来实现电子化服务，并向各馆发送订单，在汉诺威卡大学图书馆和科学技术图书馆研制了一种名为TIBQVICK2000电子文献供给系统和订购系统。还有其它的电子文献供给系统是ELEKTRA，该系统由慕尼黑技术大学，巴伐利亚州图书馆和慕尼黑大学图书馆联合研制的，是在OMNIS/Myiad文献管理系统的基础上发展的。

数字图书馆

    只有研制了电子文献供给系统，才有可能快速地、复益面广地提供数字化文本的文献，才能建立读者能在 Internet网上获取文献的数字图书馆。
    数字图书馆在近几年来首先在美国被研制成功，同样，欧州的一些大型图书馆也获得成功，如：英国大不列颠图书馆、德国研究机构研究的“数字研究型图书馆”。
    为此在下萨克森国家图书馆和格廷要大学图书馆起草一份技术草案，对此还可以吸收美国和法国的实践经验。目前在下萨克森国家图书馆、格廷根大学图书馆和巴伐利亚州图书馆建立了“数字研究型图书馆”技术中心。
    建立数字图书馆的目标是，第一步需要地年，大约20000~30000本书进行数字化，并在Internet上网；第二步，当然是对目录、索引及原文进行整理，为使读者能在Internet网上快速直接获取所需资料。“数字研究型图书馆”技术中心其目标是将一些知名度较高的，有独立著作权的资料进行数字化。这些资料在技术方面与图书馆的相关系统相结合，使其成为一个整体。该系统能使读者按自己要求选择目录数据、索引以及全文。对图书馆管理员来说面对的任务是对数字化文献的收集、开发和管理。
    目前已在制订一项Web DOC—计划，这项计划由荷兰起草的，除荷兰图书馆参加外，还有德国方面的图书馆参加：格廷根大学图书馆、下萨克森国家图书馆、汉堡大学图书馆、汉诺威大学图书馆、卡塞尔大学图书馆、奥尔登堡大学图书馆和法兰克福德国国家图书馆。同时也与美国的图书馆签定了合作协议。与科学出版社也有合作关系如Kluwer Academie出版社等。
    Web DOC—计划预先考虑开发Pica—数据库系统、根据读者要求在数据库内设立WWW（地址），目录信息和电子文献文搞。这样读者能马上找到其感兴趣的文献，然后转到自己的PC机内储存。还可知道这些文献在哪个图书馆储存，哪个出版社出版。然而可以预想，这样关系到文献无偿提供，而这些文献又是图书馆向出版社已订购的出版物。（情况是，不是看了文献的读者都能付钱）图书馆方面认为最好的办法是，不管是传统的文献还是数字化文献都应有一种统一的探测仪器，该仪器与数据库联合中心连接，这样使数字化文献与图书馆现存的数据库相结合。
    Web DOC计划能给图书馆解决许多问题，同时读者还能通过目录获取各种数字化文献。目前正在研究的MEDOC计划，是用于信息学领域，这项计划的发起人不是图书馆界而是慕尼黑技术大学信息学系发起的。根据联邦政府对教育和科学的要求，发展了综合性的技术项目、该项目预先考虑了对信息学方面的教科书、手册、期刊以及各种各样的综合性信息资料进行数字化。
上述数字图书馆项目目前尚在试验和建设阶段，肯定还会出现许多问题，尽管如此，上述项目是数字图书馆的基础。
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