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摘要 本文回顾了上海教育网络图书馆近年来在地区文献信息资源共建共享方面的探索和实践，介绍了上海教育网络图书馆的建设情况
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上海教育网络图书馆是上海市教委组织实施的文献资源共建共享重大项目，是在2000年年底正式开通的上海教科网高校网络图书馆的基础上建设发展起来的。
上海教育网络图书馆是建立在上海教科网平台上的数字图书馆，依托网络化、数字化的统一服务平台，通过使用数据化手段整合利用教育信息资源，将传统的图书馆和因特网检索、传播工具有机地结合起来，为上海市教育系统的各教学、科研、学习机构提供网络化的文献信息支持。

上海教育网络图书馆的建设和发展标志着上海教育信息化建设已进入资源共享、深度利用的新阶段。

　
1 上海高校网络图书馆的建成
早在1999年初，上海市教委、上海高校图工委根据上海市教科网信息资源建设的规划和高校图书馆的现状及发展前景，提出建设“上海高校虚拟图书馆”（后改名为“上海高校网络图书馆”）项目。

“上海教科网高校网络图书馆”建设项目是“上海教育信息资源数据港”建设的重要组成部分，具有三大功能：馆际互借、文献资源传递和信息资源导航。经过上海几所著名高校和社会力量的共同参与建设，于2000年12月25日正式上网开馆。

　
2 更名3 与服4 务面的扩大
鉴于上海高校网络图书馆上网开馆后的实际运作效果（尤其是网络图书馆在联合上海各高校集团采购各类电子文献数据库项目的具体实施所产生的文献利用新格局），同时根据上海教育事业整体发展的需要，上海市教委信息中心根据上海市教委的统一规划，于2001年11月21日部署将原 “上海教科网高校网络图书馆”更名为“上海教育网络图书馆”，其管理中心仍设在上海交通大学图书馆。

重新命名的“上海教育网络图书馆”（以下简称网络图书馆）将面向上海整个教育系统并提供网上服务。到目为止，其成员馆已发展为97个（包括上海的各级、各类学校），网络图书馆的镜像站点达11个。

　
5 网络图书馆集成系统介绍
上海教育网络图书馆是上海市教育委员会提出与资助的研究开发项目，该项目主要的功能是在上海教育系统内实现图书馆间文献资源与信息服务的共建共享、提高上海地区的文献保障率和信息服务水平；为上海地区高校的教学科研提供更完善的公共服务设施。作为支持功能实现的集成管理系统的基本框架已经建成，该系统设计为七个子系统，其功能与实现方式如下：

3.1馆际网络化异地流通子系统

该子系统达到的基本功能是上海地区高校的读者使用上海高校图书馆IC卡通用借书证，能够在全市高校图书馆中借书。由于上海地区高校图书馆集成系统多样化与各校校园网的稳定性，该子系统设计成分布与集中相结合的网络结构。系统由三个模块组成：网络图书馆中心管理模块、分布式子服务器模块和流通客户端模块。

3.2联合目录书目数据整合与检索子系统

该子系统由书目数据整合模块、联机编目模块和书目检索模块三部分组成。建设上海高校图书馆的联合目录必须将各校图书馆现有的馆藏MARC数据进行归并。在联合目录的建立过程中以各成员馆标准的MARC数据为依据。

3.3文献全文共享网络化传递子系统

文献传递是图书馆网络化信息服务的主要内容，是馆际文献资源共享的有效手段。为了能方便快捷地提供这一服务，该子系统具备：检索、请求、服务、计费、扫描、传递一体化集成，采用B/S、C/S相结合的模式。

读者检索与请求采用B/S模式，具备INTERNET全开放能力。读者在管理中心网络上提出文献全文的请求，系统能自动对读者进行认证和对所请求的文献进行检索，检出该文献的收藏馆，并同时将该请求发送到收藏馆的服务端。

3.4馆际互借与预约系统

该子系统为读者提供网上馆际互借预约并提供异地取书功能。系统与书目检索系统联接，可在书目检索后，直接使用预约按钮对此书进行预约，读者的请求实时发送到收藏馆。在收藏馆的服务端将显示读者的请求，收藏馆将在一小时内对读者的请求进行答复，读者可上网查询预约是否成功。

3.5分布式共享数据库调度子系统

网络图书馆提供的共享数据库中每个库的数据都分多个镜像站点存放，以保证服务的可靠性。为保证各镜像站点的用户流量平衡，调度系统自动测度各分布数据库的流量，将用户的请求发到各不同的镜像点。系统实时监测各镜像数据库的运行状态，封闭运行异常的站点，以把用户请求发到正常运行的站点。系统的统计模块能对数据库利用进行实时统计。

3.6 读者认证与发证子系统

网络图书馆虽然是开放性的服务系统，但它的服务和资源的利用限定在网络图书馆的读者范围内，读者的请求都需在此系统中进行统一的用户认证、制证、发证。

3.7读者服务收费子系统

网络图书馆的部分服务项目采用有偿服务方式，收费子系统的启用能在网上服务的过程中很方便地完成收费项目的收、缴费程序。

　

6 二00一年和二00二年上半年完成的主要项目

经过各方协作努力，2001年和2002年上半年网络图书馆的建设方案已基本完成，取得了阶段性成果，为持续发展打下了良好的基础。现将有关内容汇总如下：

4.1 关于网络图书馆平台系统和数据管理中心的建设

服务器升级扩容：购置了较大型服务器和磁盘阵列，如Sun服务器等，以备承载海量数据库之用。

数据库升级：购置了大型数据库，如Oracle, 以满足海量数据、大规模用户、高速运行之需。

镜像站设置：与各著名高校联手建设上海教育网络图书馆镜像站点，目 前已在上海交通大学、复旦大学、同济大学、华东师范大学、华东理工大学、上海大学、第二军医大学等校图书馆及网络图书馆管理中心设立了11个网络图书馆的镜像站点。

在教科网上和邮电网上同时设置上海教育网络图书馆平台系统以满足各种方式上网读者的需求。各级各类学校无论通过ISDN、ADSL、有线通、教科网、科技网及其它上网方式，都可由以下两个网址：http://www.lib.sh.edu.cn 或 http://shelib.ods.org:8000/ 访问“上海教育网络图书馆”网站。

4.2 关于信息数据应用服务管理系统的建设

（1）书目数据整合系统：原有系统书目数据查询是分校排队检索，速度较慢，现已开发基于有关标准格式的动态整合系统及动态书目数据库，实现模糊快速检索查询。

期刊数据整合系统：该系统的开发是基于有关标准格式进行的，能满足对原版期刊库的模糊快速查询。

网上预约系统：原有预约系统属试验版，在实用性、安全性方面还有很多不足，现已针对预约管理员、预约用户库、预约密码口令、预约记录、预约处理等进行开发，目前已经能在网上试运行。

终端接口：目前已完成6种图书馆集成管理系统的软件接口，15个学校服务点是有WebPAC接口和Windows界面，通讯交流平滑，数据转换快捷。

网上文献传递系统：内容主要是网上统一申请格式，实时传递及其管理，自动付费扣款等。高校系统的27家图书馆已于2001年11月2日在复旦大学签订文献传递协议书。

建立网络图书馆镜像站调度系统：根据上海教育网络图书馆设置多个镜像站的特点，开发了调度系统，以解决用户流量平衡、应付不同网络条件及突发事件。

4.3 网络图书馆文献资源体系的建设

（1）引进中文期刊全文数据库：与本市各高校共同购买由维普公司研制的《中文期刊数据库》和清华同方公司研制的《中国学术期刊网》。

（2）引进国外著名“BP”数据库：与九所高校共同购买生物学方面的权威数据库，数据库涵盖了包括传统生物学、交叉科学和诸如仪器和方法等的相关领域，内容为1996-2001年相关生物学文摘期刊。

为了配合CALIS文理中心引进BIOSIS Preview 数据库的工作，经与CALIS协商，上海教育网络图书馆管理中心决定把原上海BP集团9所高校并入CALIS联合采购BP的大集团。这9所学校是：上海交通大学、复旦大学、同济大学、上海大学、华东师范大学、华东理工大学、上海水产大学、上海第二医科大学、第二军医大学。

（3）引进数字图书数据库：北京世纪超星信息技术发展有限责任公司加工的31、7万种数字图书资源，以镜像站方式在网上提供检索利用。

（4）引进“万方”数据库：万方数据资源系统包括科技信息子系统、商务信息子系统、数字化期刊子系统三大部分。

（5）Springer LINK 中国集团（SLCC）上海地区集团采购（试用期）：2002年6月由上海教育网络图书馆管理中心与上海交通大学图书馆联合组织的上海地区12所高校已成功组团购买Springer LINK（期刊全文数据库）。这十二所学校分别是上海交通大学、复旦大学、同济大学、东华大学、上海大学、华东师范大学、华东理工大学、上海第二医科大学、第二军医大学、上海理工大学、上海中医药大学、上海水产大学。

Springer LINK 现共有电子期刊近500种，200，000篇文献。LINK的内容被分成11个主题：化学34种、计算机科学43种、经济学33种、工程学55种、环境科学35种、地理科学40种、法学4种、生命科学103种、数学80种、医学130种、物理和天文学50种，其中部分刊是学科交叉的。

（6）上海地区联合采购ProQuest 公司PDF格式博士论文全文数据库（试用期）：上海教育网络图书馆管理中心组织的上海地区高校与上海图书馆共同组团，联合引进美国ProQuest Information and Learning 公司（原UMI）的博士论文全文数据库。共有14所高校参加集团购买，分别是：上海交通大学、复旦大学、同济大学、东华大学、上海大学、华东师范大学、华东理工大学、上海第二医科大学、第二军医大学、上海财经大学、上海外国语大学、上海理工大学、上海水产大学、上海对外贸易学院。

ProQuest 公司最新开发的PDF格式博士论文全文既有电子媒体便于共享、易于存储和传递的优势，订购用户又可以保留永久使用权。PQDD收录的学位论文主要是北美地区的博、硕士论文（北美地区的博士数量占全世界的70%以上），也有少量的欧洲和亚洲的学位论文。近年的出版量为5万篇/年。

（7）上海高校组团购买《中经专网 教育版》数据库（试用期）。

（8）上海高校组团购买《国研网》数据库（试用期）。

（9）上海高校馆藏外文期刊目录数据库建设：已完成18所高校馆藏所有外文期刊 刊名目录综合数据库，提供目录和馆藏状态查询功能，并能在网上自动更新。

（10）上海高校馆藏书目数据库建设：从原有6所高校扩大为19所高校馆藏书目整合数据库，使读者能一次检索全市各高校的馆藏书目。

　
5．近期建设内容
5.1 建设上海教育网络图书馆基础数据库

（1）继续引进大型外文期刊原文数据库

由于经费等诸多原因，本市高校文献资源保障将面临严重困难。许多教学科研必备期刊不得不停刊，虽然可以利用网络文献传递系统解决部分需求，但在总体上，还需要采用组团联合购买若干种大型全文数据库，用以满足上海高校教学科研需要，也是上海地区文献资源共建共享体系建设的必由之路。

（2）购置适合中专、职校、中小学使用的数据库

为扩大网络图书馆的使用面，真正使上海教育网络图书馆的服务范围覆盖全市教育单位，需采购部分适合中专、职校、中小学使用的文献数据库。

（3）购置实时新闻报刊数据库

为使上海教育网络图书馆在本市教育系统范围内推广使用，并且能使上网者在网络中获得更多的有价值的信息资料，网络图书馆需购置若干大型时事新闻及报刊数据库。

5.2 建设上海教育网络图书馆特色数据库。

为配合市教委的重点学科建设，上海教育网络图书馆将和各高校合作，建成一批具有特色的重点学科文献数据库，初步形成本市较为完整的多层次的共建共享数据库体系。

5.3 建立更广泛的用户群

在已有97个用户单位的基础上，不断扩大服务面，继续以“服务教育，创建理想的图书馆模式”为导向，以不断更新的数据库为内涵，以先进的网络技术为通讯基础，为本市各教育单位图书馆提供安全、快捷、完整的信息服务。解决图书馆内部网信息缺乏的问题，从而使网络图书馆更好地服务于广大师生。

　
5.4 已立项建立电子教材数据库
根据教育系统特点，建立上海教育网络图书馆协同学教材课件，其主要功能是将有关教材进行整合后，读者上网学习，将得到系统提示，并可直接参与讨论，可按知识体系扩展学习。

5.5 已立项研发图书馆电子资源跨平台检索系统

随着对数字图书馆的不断研究和开发，网络图书馆馆藏电子资源的种类和数量有了相当大的发展。本系统建立后，可提供一个统一的查询界面，读者可以通过书刊名、文章名、主题词、著者、年代、媒介类型、数据来源等检索项（可以组合查询）查询系统连接的各个数据库--包括馆藏书目、自建数据库、已订购的电子图书期刊（期刊可检索到文章）、网上的资源；同一主题的记录可以是书本式的或电子版的。
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