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摘 要 总结我校图书馆在研制开发触摸屏多媒体导读系统及成功应用的经验，介绍多媒体导读系统的实现步骤、常规配置，多媒体制作工具的选择。为要制作触摸屏多媒体导读系统工作的图书馆提供参考。
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Abstract This article concludes the experience of developing and successfully applying of the Touch Screen Multimedia Introduction System, introduces the steps of developing and System Configuration, and how to choose the developing tool. This is a good reference for libraries that are going to develop Touch Screen Multimedia Introduction System.
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高等学校图书馆是学校文献信息中心，是大学生学习的第二课堂，要想充分利用图书馆，首先要让学生充分了解图书馆的功能。为此，我校图书馆采用方正奥思多媒体创作工具（FOUNDER AUTHOR TOOL）研制了新版的《上海交通大学图书馆导读》，并在徐汇和闵行校区分别放置了二台EWL-301C多媒体查询机。我校图书馆开发多媒体导读系统始于1994年，从制作人员、使用的多媒体创作工具到计算机的硬件配置都按实际情况作了调整。根据这几年我馆在制作多媒体导读系统中的经验，从各图书馆的共性和规模、功能的不同性两方面出发，结合我馆在开发、制作多媒体导读系统时的思想，为要制作图书馆导读系统的高校图书馆提供一些参考。

多媒体技术就是通过计算机，把文字、图表、声音、图像、动画等集成于一体，使传递的信息更丰富、更形象，是一种更合乎自然的交流环境和方式。多媒体形式可激发读者的兴趣和注意力。

导读系统采用触摸屏控制方式，使用者只需轻触屏幕，便可使用查询系统，查询采用交互方式，界面清晰易懂，操作简单容易（可以不用鼠标和键盘实现您和计算机的简单交互）。触摸屏技术可以帮助您学得更快、更容易地找到相关信息。

触摸屏式技术不存在键盘和鼠标损坏、丢失的问题，并可以提供一个受保护界面（用户不能修改它），因而可以放在图书馆大厅等无人看管处。它对用户十分友好并且经久耐用。 现将有关研制多媒体系统的若干技术问题介绍如下： 　

1. 多媒体导读系统的实现

制作图书馆多媒体导读系统比较复杂和有一定难度，必须清楚实现多媒体导读系统的主要步骤（流程），才能在人员和时间上进行合理的安排。

1.1. 多媒体导读系统实现的流程图

图1是实现多媒体导读系统的流程图，你可以清楚地看到整个过程。

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

1.2. 多媒体导读系统的开发和制作过程

图1的流程图中粗线箭头指示流程图的主要步骤，现在按主要步骤简单叙述多媒体导读系统的开发和制作过程。

1) 成立多媒体导读系统开发小组

由于导读系统全馆各个部门及较多的专业领域，开发小组应在馆长或副馆长的直接领导下，成员包括：图书馆专业人员（编写脚本），计算机专业人员（软件开发、制作），其他人员（根据实际情况）有美术设计、照相、摄像等。

2) 编写脚本

从读者的需求角度出发，即主要反映图书馆的服务功能，确定结构和交互方式。我馆根据前二次编写和改编脚本的经验以及朝数字化图书馆方向发展的趋势，变以前的树状结构为树网结构，读者可以纵向层层深入，横向可有机跳跃链接，为主要层面的重要页面制作了系统导航。

3) 搜集和制作素材

在整个系统中需融入许多文字、图表、声音、图像、动画等多媒体技术，根据脚本搜集整理现有的素材并给于编号，对于缺少和不合格的素材要及时提醒制作完成。这个工作最好有专人负责，便于及时发现缺少的素材。

4) 数字化素材

数字化素材就是把各种载体记录的信息转换成计算机能识别的格式记录该信息：

文字——word文档格式。

声音——wav声音文件格式。录音带è 录音机è 声卡è 硬盘或光盘（CD音乐）è CDROMè 声卡è 硬盘或解说è 话筒è 声卡è 硬盘。

图像——bmp格式。照片è 扫描仪è 硬盘。

视频——avi格式。录象机è 视频捕捉卡è 硬盘或光盘（VCD）è 硬盘。

5) 使用多媒体制作工具

根据脚本把文字、声音、图像等放入对应的页面及位置并加入效果。形成相应的“图书馆多媒体导读系统”软件。

6) 发布使用多媒体制作工具制成可执行文件（不7) 可编辑）或可安装文件，8) 并把他放入查询机内运行，9) 让读者用手指10) 点击触摸屏能方便地查询图书馆的各项服11) 务及功能。

　

2. 硬件的配置

除了安排必要的人员外，还要为制作人员配备制作用电脑（制作机）和读者使用的电脑（查询机）以及数字化转换设备。

2.3. 硬件配置及选择

按运行制作的“多媒体导读系统”软件的要求，查询机的CPU、显示器应高于等于制作用机，而声卡和显卡则是制作机高于查询机，查询机的显示器要带触摸屏。

主机：查询机最低配置：CPUMMX166 / 内存32MB / 显存2MB / 硬盘2GB。

建议：CPU PII233以上／内存64M／显存4MB ／3.2G以上昆腾硬盘。制作机的硬盘应6.4G以上。

显示器：查询机应为15至21寸大屏幕工业级彩色显示器，分辨率可达1024×768 。

触摸屏：大小应于查询机的显示器屏幕对应。触摸屏的功能、种类、性能大家一定了解不多，那么在下一小节中详细介绍。

声卡：PCI声卡，制作机应用64位声卡（附可编辑声音的软件）。

扫描仪：24位真彩色，光学分辨率为600X1200dpi。

在查询机和制作机上还应分别配有源一对，这些设备是实现导读系统最基本的。另外，你要在导读系统中插入视频图像，还需配上视霸卡或压缩卡。

2.4. 触摸屏简介和选择

触摸屏的功能：当你用手指在屏幕上轻轻点击时，触摸屏能准确地识别你手指在屏幕上的点击位置和点击动作，从而可以不用鼠标和键盘实现您和计算机的简单交互。

触摸屏的类型：触摸屏按其工作原理的不同分为表面声波屏、电容屏、电阻屏和红外屏几种。由于红外屏易损坏、易受干扰、分辨率低已基本淘汰。 触摸屏的类型比较：表1是三种触摸屏的性能比较（现在常见的是第三代电容屏，五线电阻触摸屏是目前最好的电阻技术触摸屏）。

表1 三种触摸屏的性能比较


类别

性能
表面声波
电 容
五线电阻

清晰度
很好
字符图像模糊
很好

反光性
少
严重
有

透光率
92%（极限）
85%
85%

分辨率
4096*4096
1024*1024
4096*4096

飘 移
无
漂移
无

野蛮使用
不怕
一般
好，但怕锐器

反应速度
10ms
15-24ms
10ms

防 尘
怕
不怕
不怕

现场维护
需要
需经常校准
不需要

表2是各类触摸屏的特点。

表2 三种触摸屏的特点

表面声波屏
1． 抗暴，2． 适合公共场所。

3． 清晰美观，4． 透光率和清晰度都比电容电阻触摸屏好得多。

5． 反应速度快，6． 是所有触摸屏中反应速度最快的，7． 使用时感觉很顺畅。

8． 性能稳定，9． 精度也非常高，10． 目前表面声波屏的精度通常是4096×4096×256级力度。

11． 能感知用户触摸压力大小值。

12． 缺点是触摸屏表面的灰尘和水滴也阻挡表面声波的传递，13． 需定期清洁触摸屏。 

五线电阻屏
1. 反应灵敏，2. 触摸准确，3. 主要优势是可使用很大范围的触点设备4. ，5. 比如戴手套的手指6. 、指7. 甲、信用卡笔等等。

8. 分辩率高达4096×4096。

9. 不10. 怕水汽、灰尘和油污。

11. 抗干扰适用于各种高标12. 准要求场所。 

电 容 屏
1． 对环境要求低，2． 适合于恶劣环境下应用。

3． 不4． 容易损坏。

5． 缺点是：透光度相对于声波相比较差，6． 在有强电磁干扰的场所使用时有时会出现漂移的现象。 

选择结果：反应速度是评价触摸屏性能的关键性因素之一，他以毫秒（ms）度量，反映了屏幕对触摸的响应速度。大多数屏幕的响应时间在8ms到20ms如果响应时间长于25ms就会给用户带来问题。其二分辨率越高，触摸位置确定就越精确。从上述二表可以得出三种触摸屏总体性能排列：表面声波屏最好、五线电阻屏其次、电容屏再次，他们的价格也符合这个排列。第三代电容屏已经适合图书馆导读系统的要求，表面声波屏与五线电阻屏价格差别不大，但表面声波屏对环境要求较高，需经常清洁，建议使用五线电阻屏。

　

3. 多媒体制作工具的选择和素材的处理

图书馆多媒体导读系统采用了触摸屏控制方法，一般就不使用人机对话，因而对制作工具的要求不是很高。我们常用的Microsoft PowerPoint和HTML网页编辑器也可实现，但从安全性（运行制作的“多媒体导读系统”软件应是不可编辑修改的）和功能（对象进入的效果和时间控制）上考虑，建议使用专门的多媒体开发、制作工具。

3.1. 制作工具的选择

目前，用于多媒体应用软件开发和制作的工具很多，都各有其特点，国内比较流行有方正奥思（Founder Author Tool）、Director（大导演）和Authorware。表3 是三种多媒体制作工具的功能比较。

表3 三种多媒体制作工具的功能比较

功能
奥思
Director
Authorware

声音
缺乏有效地同步声音的能力，3.1版本可多个声音(wav)的混音同步播放。 
易于精确同步，可同时播放两个声音文件或乐曲。
缺乏有效地同步声音的能力，每次只能播放一个声音。

交互性
很容易实现，且比较直观。
需要使用Lingo语言来建立链接。
使用图标驱动，比较容易实现。

图表和

电子表格
没有内置功能。
没有内置功能。
具有电子表格和画图表的功能。

人机对话
不易实现。
可实现。
容易实现。

动画
简单动画。
提供了非常强大的开发动画的环境和工具。
可实现一般动画要求，并可灵活装入Director动画。

文本搜索
不具有。
不具有。
具有。

在选择制作工具前应考虑下述情况： 制作人员的计算机能力和编程能力；

给予制作人员的制作时间；

除了导读系统是否还要制作其他软件（教育软件等）；

对导读体统的效果要求（是否要许多动画效果）；

购买制作工具的经费。

时间紧或制作人员的计算机能力一般可选择方正奥思；要提供丰富的动画效果选择Director；要考虑制作其他的多媒体软件并需要人机对话的就要选择Authorware。根据实际情况，我校图书馆选择了方正奥思多媒体制作工具。

3.2. 方正奥思简介

方正奥思提供了学习版、普及版、标准版、专业版、豪华版五个产品，3. 1版是在方正奥思'98版基础上改进和完善后的最新版本。

豪华版具备奥思的所有功能。

专业版限制使用奥思对象过渡效果中的前81种（总86种）；不支持 DXF 文件。

标准版每页限30个对象；不支持用户自定义图符库的维护和立体字，其他同专业 版。

普及版限15个主题页加15个序列；每页20个对象；只能使用前40种过渡效果；数据库的记录条数最多为1000条；不支持HTML的输出，其他同标准版。

学习版限10个主题页加10个序列；每页10个对象；只能使用前17种过渡效果；数据库的记录条数最多为100条，其他同普及版。

我校图书馆在三年前制作第二版“上海交通大学图书馆导读系统”时选用了方正奥思多媒体制作工具的标准版，以下简单介绍方正奥思的系统结构，以便让大家体会一下奥思的方便性。

奥思的系统结构（图2）是由奥思工程管理器建立的，由图可以看出系统是层次结构的。每个页对应计算机上一屏，其中可以包含文字、图形、图片、声音和动画等多种媒体对象，通过为对象建立链接可实现页面到页面的跳接。对于图书馆导读系统，只要根据开发小组编写的脚本，把内容放入各个页面内并根据需要建立超链接即可运行。

　

3.3. 加工处理数字化素材

把数字化素材（文字、声音、图像等）直接放入多媒体导读系统对应的页面，完成的多媒体导读系统一定不会活泼、漂亮。你可以使用Photoshop、CorelDRAW制作处理图像，Animator、3Dmax制作动画。Cool3D和Xara3D是二款制作文字、图标三维效果和动画的专门软件，使用非常方便，你在其中输入文字即可得到有立体效果的动态文字，并可输出成图形格式BMP、GIF、JPEG和GIF动画格式以及视频AVI格式。对于方正奥思要使用透明效果的图片可输出为BMP格式，要求动态效果可输出成AVI格式。

4. 结束语

“多媒体导读系统”完成后，把源程序转换成可执行程序（也称编译）在查询机上运行。使用奥思需要在查询机上安装奥思运行环境或制成产品程序（Setup安装程序）在查询机上安装。根据在查询机上运行的实际效果再进行调整，比如使用奥思的（9—17）扩展过渡效果容易引起一些计算机死机，出现这种情况应换其他的过渡效果。

触摸屏多媒体导读系统具有科学、直观、易操作、易普及等特点，因此，他可以激发读者了解图书馆，科学利用图书馆的兴趣。目前，触摸屏多媒体导读系统的一种流行配置是液晶显示一体机与大屏幕等离子显示器组合，但价格比较昂贵，价格下降后或许会成为今后触摸屏多媒体导读系统的发展方向。
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