	

	基于网络环境的用户教育走向
于超英

(上海交通大学图书馆 200030)

文 摘 分析了基于网络环境的图书馆用户教育的现状和需求，并从网络化、数字化信的角度提出用户教育的走向。
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　　　 随着信息高速公路的普及和发展，全球信息化、网络化的进程也在不断地加速。在信息传播领域，人们已经感受到图书馆的信息服务方式、信息资源检索方式及途径都在发生变化 ，并形成了一个新的信息获得环境。由此，基于网络环境的图书馆用户教育自然也形成一个热点。因为网络环境下，信息资源的获取和利用效果，最终决定于用户自身的信息素质高低 。所以旨在提高用户信息获取能力的用户教育走向，重新进入图书馆工作的重点研究领域。

1 现状与用户教育需求
1.1 现状的观察
　　　 网络的发展，人们开始接触多种多样的信息获取、信息传送方法和技术，这种以网络为基础，以多种技术形式和系统形态支持建立在分布式虚拟机制基础上的数字化信息网络体系 ，使图书馆的信息来源从单一扩大到无限。原来单向的方式，被网络平等的、双向的、互动的交流所代替，图书馆自身也作为网络中的一员，成为共享资源的一部分。

　　　 在网络环境下的信息载体发生了很大的变化。非网络条件下，图书馆是在传统出版物基础上，增加提供若干数据库、CD-ROM、多媒体、电子出版物，并在文献检索系统中引入超文 本和超媒体的链接。而网络电子资源使图书馆的信息来源不再限于任何物理地点或任何具体 文献载体，用户可按自己的要求链接到另一个网上，并能获取所需的文献信息。因此，当今的信息服务现状表现为某种多元体系，它的信息服务可以理解为“现实用户+虚拟用户”。

1.2 网络带来的信息获取能力需求
　　　 网络环境将一个分布式的信息交流体系、广袤的信息资源和众多的技术手段灵活地带到用户面前，光盘版、网络版等多种载体、格式的信息数据库等资源在网上频繁出现，令用户发愁的不是信息太少，而是缺乏相应的检索技能和策略，缺乏独立获取信息的能力，因而找 不到自己所需的信息。而获取信息能力的需求即成为当代图书馆用户教育的主要领域。 信息获取能力可分为技能能力和智能能力；

　　　 信息获取技能能力主要包括信息源能力、检索语言能力和技术设备能力。a.信息源能力 是指：类型、分布、语言能力；b.检索语言能力是指用户对分类法的体系、归类原则及分类 标记符号的了解，和新兴学科在分类中位置的反映；c.技术设备能力指利用现代信息技术设 备获取所需信息技能。信息获取智能能力主要包括表达能力和编策能力。(1)表达能力是信 息需求表达的规范化能力及用户自身能力、专业知识、理解水平所带来的信息需求表达的完 全性、彻底性能力。(2)编策能力是用户编制检索策略的智能能力。

　　　 在大多数用户因缺乏独立上网获取信息能力，无法查询自己所需文献信息时，构造以用 户为中心的即时和虚拟的信息资源也同样无法在图书馆实现，没有用户需求的图书馆是没有 存在价值的。所以，当前培养用户的网上信息获取能力，应该是图书馆的基础建设工作之一 。

2 用户教育的最新实践与走向
　　　 在当代网络环境下，图书馆表现为一种将用户与信息资源连接起来，并帮助用户搜寻和 利用信息资源的社会机构。从上述现状、需求的分析可以发现，面对浩瀚的网络信息资源，个人是否能方便地获取信息，或是否具备这方面的能力，将是图书馆用户向我们提出的主要问题。

2.1 当前的用户教育实践
　　　 图书馆为用户提供的获取能力教育，主要包含普及与提高两个方面的内容。 就一般读者而言，即使平时有上网的条件，有了少许网络基础知识、但对于相对专业电 子文献检索技能，难有机会真正实践。因此，图书馆需要开展相应类型的用户教育，帮助读 者、用户了解和掌握一般的网络知识和检索技能。上海交通大学图书馆从1996年6月起，就 定出每周三下午，以三个小时为一期的用户教育课，其主要内容以基础理论为主，从最简单 计算机的桌面讲起，介绍多媒体光盘、网络基本服务知识、以及如何利用WWW，如何利用Hom epage，如何利用搜索引擎、如何收发E-mail、如何利用FTP，其内容、深度、方式主要针对 初学者而制定，对于向大学生普及网络知识，指导初涉网络者学习检索方法等起了较好的作用。

　　　 用户教育的信息获取能力提高问题，则是相对复杂的工作。当代文献发布中信息技术的 广泛应用，使得信息资源与资源检索的边界模糊起来。各种不同学科、类别数据库，各系列 数据库光盘版、网络版的同时出现，蕴涵着不同的编制检索技术，多种各有特点的检索软件 如何使用等，一系列信息获取智能、技能性问题，即使是图书馆工作者，也需要相当专业的技术人员逐个分析、把握，对于缺乏文献整理专业知识的社会读者无疑是个大难题。

　　　 图书馆需要制定种种适应不同用户群体和文化素质，旨在提高用户获取能力的教育计划。如：分析同一类型的数据库或同一公司出版的数据库，分析不同数据库的特色并指出它们 的结构特点，进而介绍它们的检索方法。需要让基础讲解和应用操作同步进行，边讲解，边示范，带动用户当场操作、练习，才能真正达到提高用户检索技术水平，提高独立获取信息 能力的标准。交大图书馆参考咨询部，按学期制定用户专题教育计划，定期或不定期的推出 各种系列、专题的用户培训。或由图书馆咨询馆员主讲，或邀请国内外专家来演习示范。短 则一小时、长则一二天。及时把各种新出现的文献数据库、检索系统，以及最新的检索手段等，准确地传授给用户，受到图书馆读者的欢迎，也推动了图书馆资源与设施的利用。

2.2 用户教育的发展走向
　　　 在网络信息环境下，“图书馆”和“用户教育”将渗透到整个网络空间、融合进用户的 信息活动之中。面对海量增长的信息资源，降低用户信息检索的技术难度，提高Internet、 数据库的主动服务能力，以满足各种用户不同的个性化需求等，都是图书馆及其用户教育所 面临的新课题。用户教育的走向主要有两个方面：一是现行模式的多样化，二是将用户教育 转化为网上教育，扩大信息获取能力教育的受众面，让图书馆发挥网上信息导航的功能。

　　　 a.教育模式的多样化。面对面教育的课堂授课，虽然是最普通、最传统的形式，但也是一种最容易为用户接受、最有成效的方式。用户可直接提问、直接得到正确的答复或手把手 的指导，这种模式对于普及阶段的对象仍然是最有效方式。

　　　 此外，图书馆工作者应该多多编印各种用户手册、数据库使用指南等，为了解基本网络 知识的用户，提供各种形式的书面帮助。对于努力学习独立获取网络资源的用户，手头有一些按图索骥的工具书，很快就可能走向自如地操作，图书馆应为他们走出的前几步提供一些 “拐杖”。

　　　 b.试行“在线教育”的可行性。网络环境使得传统图书馆，在物理上的时间和空间概念正逐步消失。同时，随着网络信息服务体系的形成和不断完善，用户对信息服务环境的依赖 愈来愈强。因此，用户教育需要大胆面对现实，思考未来的工作模式。从信息网络环境整体 视野，考虑为用户建立超文本信息资源获取能力的虚拟培训课堂。让用户在家庭、单位、或任何一个计算机站点都能得到需要的帮助，而任何图书馆以外，分布于任何角落的用户，可通过网络、网页进入网上教室，在虚拟世界得到在线教育。
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