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[摘 要] 本文针对读者在光盘数据库检索中出现的问题，分析和研究了影响光盘数据库检索质量的因素。并就如何提高检索质量进行了探讨。
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1　前言

　　随着计算机、通信、多媒体和网络技术的日益发展和广泛应用，读者获取文献信息资源的方式发生了很大的变化，由原来的先查卡片目录再到书架上索取文献单一的手工检索，发展成为可通过国际联机检索、光盘数据库检索、INTERNET网上检索等多种检索方式。由于光盘数据库品种多、成本低、存储量大、检索方便快捷，而且它在检索和查找所需信息时不受通讯费和机时费的限制。所以它作为一种新兴的信息检索手段已受到越来越多的读者青睐。我馆于1995年底建立了光盘数据库网络检索系统，现有50种中外文光盘数据库，免费为全校师生服务，并于1998年添置了全文光盘自动存取装置（即Jukebox），深受广大读者的欢迎。

　　然而光盘数据库检索毕竟是一项新的信息检索手段，由于读者对它的检索策略和技巧还不甚了解，在使用过程中经常会遇到各种各样的检索障碍，难以获得满意的检索结果。因而分析和研究影响光盘数据库检索质量的因素，采取相应的对策，从而更好地利用光盘数据库的信息资源，是我们图书馆工作者应该认真研究的一个重要课题。

2　因素

2.1　对光盘数据库的内容和适用范围不了解，选择数据库有误。

　　由于光盘数据库的品种很多，每个数据库的收藏范围都不相同，如《IEEE/IEE全文数据库》，它收录的是美国电气电子工程师学会和英国电气工程师学会主要的会议录、期刊和标准的全文文献；《工程索引数据库（EI）》，它提供世界上42个国家主要工程和应用技术论文的摘要；《美国商情数据库(ABI)》，收录了商业、金融、经济、工程管理等方面的350多种学术期刊；《学位论文数据库(DAO)》，收录了北美和部分欧洲国家的学位论文；《中文科技期刊篇名数据库》，是目前国内容量最大的综合性、题录性的文献数据库，收录近5000种中文科技期刊。它们各具有自己的专业特色。而有些读者对此不太熟悉，往往是在没有选择好合适的数据库情况下，拿起自己的课题就检，故经常出现漏检情况，难以获得满意的检索结果。如有一读者要检索有关陶瓷基复合材料方面的文献，列出关键词ceramic matrix composites，利用《IEEE/IEE全文数据库》，未检出一篇文献，然后又利用《应用科学和技术数据库（AST）》，检出472篇文献。

　　我们告诉读者，他检索的内容属于工程材料方面，选择EI数据库比较合适，结果检出2322篇文献。

2.2 检索策略不够完善，造成漏检、误检。

陈光柞教授认为：“所谓检索策略是在分析情报提问实质的基础上，确定检索途径与检索用词，并明确各词之间的逻辑关系与查找步骤的科学安排。”读者能否构造一个最佳检索策略，将直接影响到文献的查全率和查准率。而有些读者检索策略比较单一，仅仅凭借与课题内容相关的主要关键词来检索，没有考虑到与它们的同义词及课题中没有直接反映出来的相关词通过逻辑运算符进行组配。或有的读者不善于用右截断符“*”和替代符“？”，对单元词可能构成的全部复合词进行检索。还有的只会使用单一的主题词的检索途径，没有考虑到可以与分类等其它途径一起作组配检索。这些都在一定程度上影响了光盘数据库的检索质量。

2.3　工作人员未能与读者主动相互沟通。

　　在光盘检索时，有的工作人员认为来检索的读者都是本科生、研究生，不但对自己的课题熟悉，而且又具有一定的光盘数据库检索能力。因而没有积极主动去与读者沟通，也就发现不了读者在检索中出现的问题，结果造成读者检索的障碍。同样有些读者也认为工作人员不如他们，所以缺乏主动与工作人员沟通的意识，结果造成漏检、误检，影响了检索的质量。

3 对策

3.1 加强读者培训工作

　　加强读者培训工作是提高光盘数据库检索质量的重要途径。尽管我馆在这方面做了大量的宣传工作，定期地为读者举办光盘数据库检索知识的讲座，并编辑了用户手册，以帮助读者正确使用光盘数据库的检索。但仍有不少读者对光盘数据库的检索要求、中外文光盘数据库的收录范围、如何正确选择检索策略等缺乏了解，因此，我们必须加大力度开展光盘数据库的培训，使读者能够灵活使用检索系统的各种检索功能，能够熟练制定较为完善的检索策略，快速地拟定正确的检索表达式，从而提高检索速度和检索质量。

3.2　开展主动服务

　　与读者交谈、了解读者的信息需求是非常重要的，它能使检索者及时调整检索策略，是提高检索质量的前提条件。因此，我们在工作中要变被动为主动，积极与读者沟通，正确理解读者的课题内涵和检索意图，与他们一起完善检索策略。并配合教学、科研开展全方位、多渠道的服务，充分利用光盘数据库丰富的信息资源。

3.3　不断提高工作人员的专业素质

　　工作人员的专业素质如何，直接关系到光盘检索服务的质量。因此，图书馆工作人员除具有一定的敬业精神外，还必须不断加强相关学科的背景知识和各种情报检索技能及外语的学习。不仅自己要熟悉各种光盘数据库的收录范围，掌握各种数据库的使用方法和检索技巧，还要成为读者获取信息的向导。只有这样，在光盘检索服务中，才能有针对性、高水平地与读者进行有效的沟通和交流，减少读者在检索过程中不必要的失误，提高光盘检索的质量。
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