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【摘 要】 本文结合我国情报事业发展的现状，指出中国目前情报事业存在着服务机构数量不足，体制不明，情报收集与整理手段、教育水平及相关法律法规落后等一些较为明显的问题，并针对上述问题，指出中国的情报事业要想在加入WTO之后得到可持续的发展所必须作出的一些改革，希望以此促进我国情报服务行业的整体水平的提高和发展。
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自1992年联合国通过全球《21世纪议程》，1994年中国政府通过《中国21世纪议程》，从而开创我国实施可持续发展战略以来，Brandtland夫人倡导的可持续发展思想正在渗入中国改革开放的方方面面，经过中国政府的不懈努力，可持续发展已经成为中国现代化建设的一个重大的战略目标，经济，社会、资源与环境的综合调控能力得到显著加强。
作为现代竞争社会的基础科学，情报科学正逐渐以崭新姿态在经济、科技、军事等领域发挥着无以替代的助推器作用，因而毫无疑问地、也不可避免地受到国家可持续发展战略的制约和引导。根据Brandtland夫人可持续发展思想的五个内涵：发展性、公平性、可持续性、主权、共同性，延引至情报科学领域，中国的情报事业应在国家可持续发展战略的框架下作出相应的调整和改革。

一、改革现行情报服务机构的体制和运行机制。

   目前，中国的绝大部分情报信息服务机构都与图书馆连在一起。70年代末，80年代初由中科院提出的“图书情报一体化”概念，曾经在中国掀起一场大辩论，并最终将其确定为中国的图书情报发展模式。但是，在计划经济体制下形成的这种体制有利有弊，或者说，在今天的市场经济条件下，已经是弊大于利。其利在可以更为有效地利用图书馆丰富的馆藏资源，其弊在与图书馆混为一体，体制不明。图书馆作为社会公益性事业机构，受到国家财政支持，基本上不以赢利为目的；而情报服务机构直接面向各类工业、商务、科技，或军事实体，从事信息情报供应与分析等增值服务，从而获取经济收入，从其本质上来说是一种企业行为。因此，应与其他企业一样，应用市场行为与市场规则决定其生死存亡。而不是目前所扮演的要么既从国家拿钱，有利用手中资源赚钱；或国家既不给钱，又不能向情报资源利用机构收钱的尴尬角色。

    现实已经证明，在市场经济的环境下，没有良好市场运行机制的情报服务机构不仅会逐步丧失情报收集的兴趣与活力---这恰恰是一个情报机构最应具备的基本素质，也会逐步削弱其情报分析与运用的能力，甚至会导致情报从业人员的大量流失，将情报事业拖入死地。

    但是，随着中国跨入世界市场步伐的加快，中国情报界将不得不立刻面临来自国外情报巨头的挑战，以目前中国情报业现状，要想正面应敌，进入完全的市场化竞争，无异以卵击石。因此，在无法获得必要的成熟时间，而又必须进行市场化进程的现实条件下，政府应该伸出援手，利用各种经济、法律手段，在各方面进行适当的政策扶持，以期在较短时期内能迅速建立具有一定竞争力的相对完善的情报体系。

    体制不明是中国国企的病根，同样也是中国情报事业的病根。理顺体制，将图书馆与情报服务机构相分离，以市场化的手段来经营情报增值业务，是中国情报事业能够得以健康发展的关键所在。

二、增加国内情报信息服务机构的数量，以满足迅速发展的信息资源需求。

    首先，应该促进国内许多目前已名存实亡的基层图书馆的复兴式增长，因为在目前的中国，他们仍然是是基层情报服务机构的母体，是基层行政单位最主要的信息集散地。基层图书馆的发展水平在一定程度上决定了基层情报服务机构的水平。因此，应花大力气发展基层图书馆。

    其次，逐步增加情报中介服务机构的数量，以建立一个相对充裕的情报信息供应市场。改革二十年的历史已经证明，中国许多工业、商贸、科技实体的信息需求并非不旺盛，而是由于长期处于相对封闭的计划经济环境中，同时，因为可以得到迅速而有效的信息资源的中介服务机构太少，使得无论是集体、私营，还是国有企业，其情报需求受到很大程度上的压抑，造成情报需求不旺的假象。久而久之，便基本上丧失了情报获取能力。

    在中国加入WTO后，激烈的市场竞争将使中国各类企业更加清晰地认识到情报信息的价值，激发更多高质量的信息需求，从而将带动更多高质量的情报服务机构的增长。

    当然，快速的增长应该是健康的，高质量的增长，而决不能是一窝蜂式的、运动式的行政行为。否则，其非但不会促进情报事业的发展，相反只会进一步模糊情报服务的基本特征。

三、提高情报资源收集、整理、分析与储备能力，培养高素质的情报人才。

    目前国内相当多的情报机构服务效率低下，服务面窄，情报资料应用与分析工作简单，因而分析能力低下，智能化水平低。人们已经知道，图书馆不是一个简单的书库，同样，情报机构从事的也不是简单的图书资料整理工作。这个机构不仅应该从浩如烟海的图书资料中迅速而有效地找到有用的信息情报，还应该放眼越来越广泛的各类信息载体。现代计算机技术的发展已经为解决图书情报资源的收集、整理和储备提供了完备的技术后盾，如何利用，以及在多大程度上利用强大的互联网络和日益先进的人工智能技术已经日益成为评价一个情报服务机构服务水平高低的一个重要指标。

    当然，人的因素永远都是第一位的，具备高素质情报分析与利用的人才的培养与储备应该是中国情报事业得以可持续发展的必须先行解决的问题。目前，国内已有较多院校开设了图书馆学情报学，或信息管理学本、专科专业，为国内情报界提供了大量专业人才。但是，研究生教育却仍显单薄，培养情报学专业硕士生的科研院所寥寥无几，培养博士生的更是稀少，这与中国情报事业的发展趋势是极不相称的。因此，国家应该在教育方面重视对情报科学的投入，以提高情报事业的后续发展能力。

四、着手完善和加强情报信息服务行业立法工作。

    报事业能得以健康发展，必须以完善的法律法规为保障，进行情报行业规范的制订，加强诸如公民隐私权的保护，信息资源产品的知识产权的维护，国家经济、军事机密的安全防范等方面的工作。尤其是情报信息的知识产权问题，应该引起足够的重视。另外，在涉及经济情报领域，如何解决企业间经济情报纠纷，也应加以考虑。

    目前，国内关于情报领域的专门法规还较少，大多是互联网络或计算机方面的专业法规，或者是通用的安全规范，因此，应该尽早尽快地开始这方面的研究工作。

    中国已经加入WTO，国内企业正面临着潮水般的国际经济力量的冲击，同样，国际情报业巨头也正在虎视着中国的情报市场。挑战的同时也面临着机遇，中国的情报事业面临的不仅有危机，也有前所未有的历史机遇，并将必然进入一个全新的高速的发展时期。源自工业发展领域，引入生态发展概念的可持续发展战略，不仅为情报科学事业勾画了一个健康的发展之路，也将情报科学引入了人类可持续发展的历史洪流之中。
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