高校图书馆情报服务的探讨

陈 丹

摘要：本文就针对我国高校图书馆的提供的情报服务的现状和问题进行分析，并对其发展的方向进行了展望。
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     高校图书馆的情报服务是高校图书馆的重要工作之一，是直接为教学科研服务的一种有效形式。它是根据学科的教学、科研的需要，有目的、有组织地从事国内外科技情况报的收集、加工传递、交流和利用，从而达到推动教学科研发展的目的。然而，信息技术不断的发展，使得文献等信息资源的数量和存在方式也随之不断激增，面对各种形形色色的情报资源和市场经济的冲击，高校图书馆所提供的传统情报服务已经不能适应社会甚至是高校师生本身的需要了。因此，高校图书馆必须牢固地树立市场观念、信息观念和效益观念，立足于高校科研教学和社会的实际需要，进行变革和发展。本文就将分析我国高校图书馆情报服务的现状和问题，并对其发展方向提出自己的见解。

1．高校图书馆情报服务的现状和问题
1.1 观念陈旧，服务对象范围小，服务方式单一

     对高校图书馆的情报服务，我们应当有这样一个认识：高校图书馆的情报服务不仅仅是向高校师生提供的，同样也是可以面向社会上的用户的。然而，实际情况并非如此，许多高校图书馆的工作人员认为高校图书馆的情报服务仅仅针对本校的师生服务，没有向社会上的用户开放的意识。这样不仅仅是限制了服务对象的范围和数量，同是由于校内用户对情报服务的需求是固定和单一的，使得高校图书馆内情报服务机构长期从事同类工作，不能及时更新和尝试新型情报服务技术和设备。

1.2 经费不足，设备落后，无法提供高效的情报服务

     在信息量不断激增的当今社会，高效质优的情报服务离不开先进的硬件设施和高素质的专业人员。要保证这两点，毫无疑问，充足的经费是必须的。然而，在不少高校，情报服务机构并没有得到应有的重视，经费短缺，无法及时更新硬件设施和相应的软件系统，从而限制了情报服务的质量和效率。

1.3 工作人员待遇不高，缺乏高素质的专业人才

高校图书馆的情报服务工作成功与否关键在于它能否适应市场经济的形势，它的服务水平能否不断跟上社会的需求变化。而专业人才的团队建设尤为重要。只有业务水平较高的专业队伍和科学有效的管理体制才能提供用户所需要的情报服务。然而，在大多数高校，情报工作人员的待遇普遍不高，导致专业人才的外流，又不重视后继人才的培养，长此以往，缺少了专业人才的高校的情报服务将无法提供校内外用户所需要的情报服务。

1.4 面临众多信息服务企业的冲击，市场竞争激烈

在市场经济的驱动下，我国的信息服务业已经迅速发展起来。社会上出现了众多的信息服务企业，不少企业都拥有高校图书馆情报机构所不具备的先进设施和高素质工作人员。激烈的行业竞争无疑对高校图书馆开展信息情报服务带来了巨大的压力。

2．高校图书馆的发展对策

针对上述高校图书馆的现状与问题，我提出以下几条发展对策：

2.1  与时俱进，解放思想

我们应当重新认识和思考如何建设和开展高校图书馆的信息情报服务。要意识到高校的情报服务不仅仅是立足于为科研教学服务，还要考虑到社会经济建设中的需要。要善于走出校门，去发现社会上现在的用户群，实现信息服务商品化。在实际运作方面，要破除原来旧体制下只讲社会效益不讲经济效益的习惯，在服务大众的同时要考虑到收益应当能够维持自身的发展需求，最终摆脱依靠学校拨款的老路子。

2.2  顺应技术发展潮流，提供优质高效的情报服务

     随着计算机、网络、通讯、图书馆自动化、信息存储等技术的飞速发展及其相互渗透与融合，高校图书馆的情报服务机构在科技信息情报处理的传递等各个环节也应该实现由封闭、手工方式向开放、自动化方式的转变。高校图书馆科技情报服务应该以高性能的计算机平台、网络和科学数据库为技术支撑体系。

     如今，联机数据库、电子出版物、网络化信息资源等数字化信息的持续、爆炸性增长，使科技信息的存储载体实现了由印刷型向印刷型与电子型并重的转化。高校图书馆馆可以利用自身在网络数字化信息资源上的优势来开展情报服务，使用户不仅能通过传统检索工具进行检索，而且可进行光盘检索、联机检索、网上信息浏览等新型技术手段来获取情报服务结果。

随着通信技术的发展，高校图书馆用户的范围应当突破高校本身的限制而扩大至整个社会。随着现代科技向高度专门化和综合化的发展，用户的需求发生了相应的变化，其研究课题需要利用许多学科领域的方法和成果，要求及时、准确、全面、系统地获取最新的科技情报资源。
2.3  结合高校数字图书馆建设来开展情报服务

数字图书馆是各个高校图书馆建设的发展趋势。数字图书馆建设的同时也给高校情报服务事业带来了新的发展机遇。科技情报服务作为高校图书馆工作的重要组成部分，和数字图书馆建设是密不可分。

首先，建设高校数字图书馆需要对高校各个重点学科的信息资源进行大规模的数字化。这项工作不进需要高校图书馆从馆内现有的文献资源中分门别类地筛选出符合各学科专业体系的文献资源，还需要对这些筛选出来的文献进行数字化转换、存储、标引等工作。整个过程应该严格遵循有关标准和规范、最终的数字化信息资源应当能够简单存储、快速传送、易于读取，便于校内外用户使用。而这项工作整可以由高校图书馆内情报服务机构来完成，情报服务人员的专业背景和相应的机构设施也完全能够保证做到这一点。其次，数字化的高校图书馆需要采购大量的数字化文献资源，如何根据校内外用户的实际科研需要，如何有计划地购买光盘数据库、电子出版物、电子媒体资料等数字化文献，都需要对高校各专业的信息资源了如指掌。长期进行查新等工作的情报服务机构就是完成这项工作的最佳人选了。再次，在建设数字化图书馆的过程中，高校图书馆会根据高校本身的条件建立学术专著数据库、教学成果数据库、学位论文数据库、科研成果数据库等数据库。而这时，通过高校图书馆的情报服务机构就能把这些成果推向社会，不断开展和扩大科技情报服务的内容与范围。
2.4  注重人才的引进与培养

情报服务事业的发展和建设要求情报人员不仅要具备数字化信息的组织、加工、管理和开发技术，以及各种学科背景知识，而且要具备较高的开拓创新能力。高校图书馆应有计划、分层次地组织情报人员通过多种途径，强化计算机和网络知识及操作技术、现代情报技术及其应用的知识和技能，提高外文科技资料的阅读及编译能力，并定期进行考核。应支持情报人员参加信息服务领域的学术活动和课题研究,使其在实践中有效地提高综合素质。同时，情报服务专业人才的引进和培养也应当尽快实施，只有一流的人才才能筑就一流的事业。在人才引进方面，我们应当积极鼓励和促成人员合理的流动，保证我们情报服务事业不断能与外界的高素质人才进行沟通。同时，拿出切实可行的计划招聘国内年轻有为的学者来我们情报服务机构工作。在人才培养方面，需要各高校充分地认识到情报服务事业的重要性，加强青年学者队伍培养与研究生的教育，加大对专业人才培养的资金投入，更关键的是加快学科建设。而在情报机构里，为了加快年轻工作人员的成长速度，我们注意从文化建设上和制度建设上做起，创立一种开放、民主、自由、创新、合作的文化氛围，建立有利于年轻人成长的制度和规则，为我国的情报服务事业提供源源不断的生力军。

3．小结

在科学技术日新月异的今天，高校图书馆的情报服务机构和它的服务内容与方式也在不断的变化之中。但有一点是不会改变的，高校图书馆的情报机构应当不断适应市场经济的规律，主动参与市场竞争，扩大自身的服务内容与范围，在充分利用高校文献信息资源上本身的优势，抓住信息革命的时机，在为校内用户和社会大中提供信息情报服务的同时，不断发展和壮大自己，在激烈的市场竞争中最终占有一席之地。
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